

СОВЕТСКОЕ ПРИАНГАРЬЕ

1996
20 АПРЕЛЯ
СУБВОТА
49 (7964)

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
КЕЖЕМСКОГО РАЙОНА
ИЗДАЕТСЯ
С МАЯ 1936 Г.

Новости

п. ПРИАНГАРСКИЙ

● В. Е. Жук — начальник отделения № 1 бывшего К-100 рассказывал об экономических проблемах на встрече с рабочей группой районной администрации, привел интересные цифры: «Ежемесячно в трудовых колониях Приангарского освобождается 60-70 осужденных. А это требует до 11 миллионов рублей».

● Отделение в первом квартале заготовило более 70 000 кубометра древесины и тем самым перевыполнило доведенный план. На 350 миллионов рублей, полученных за продажу пиломатериала, приобретены продукты питания.

Сейчас отделение готовится к сжиганию крупного леса в плотях. Проволока для вязки пучков завезена в полном объеме.

В ближайшее навигационное отделение намерено самостоятельно заключить договор на поставку сортиментов по Ангаре и Енисею, чтобы не допустить длительного оседания денег у потребителей. Также произошло в прошлом году с подучателями приангарской древесины — Игаркой и Лесосибирском.

НОВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Состоялось внеочередное заседание правления районного общества инвалидов в Кодинске.

С 10 апреля эту организацию стал возглавлять новый ее председатель — Пирайр Сергей Герихович. На состоявшемся заседании его кандидатуру утвердили в этой должности.

Жульев М. И., ранее возглавлявший районное общество инвалидов, освобожден от этой должности по личному заявлению — в связи с ухудшившимся состоянием здоровья.

ВЫЕЗДНЫЕ БРИГАДЫ

Новокежемское отделение милиции обслуживает все населенные пункты верхней части района. Территория большая, и это порой мешает качественному расследованию преступлений.

По РОВД буквально на днях издан приказ о создании выездных специальных бригад для оказания квалифицированной помощи новокежемским коллегам по всем направлениям следственно-розыскной, правовой работы. Эти бригады, возглавляемые по очереди каждым заместителем начальника РОВД, будут выезжать периодически на всю неделю. В течение ее они окажут и действительную помощь в охране правопорядка, если того потребует обстановка.

Информация собрал
Б. ХАРЬКОВ.

★ ВСТРЕЧА С ИНТЕРЕСНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ

Старожил из Яркино



Во время недавней поездки в Яркино мне довелось познакомиться со старожилкой села М. П. Кулаковой. Живет она здесь 35 лет, из них почти три десятка работает в школе. Сегодня Мария Петровна не только учит детей, но и торгует в магазине, и выпраивает скот в крестьянском хозяйстве. Как в таких случаях говорят — одна в трех лицах.

Изаба у Кулаковых добротная, рядом — многочисленные надворные постройки. Видно, что не временники здесь живут.

Мне повезло — хозяйка оказалась дома. Прежде чем поговорить о жите-бытие, пригласила к столу, предлагая отведать наваристого супа, сметану, творог, яйца — все со своего двора, свежее, вкуснее.

— Мария Петровна, а как вы попали в Яркино? — решил я поинтересоваться.

— Как? Очень просто. Училась в Рыбинском сельхозтехникуме, в Кемеровской области, вышла замуж за Кулакова, он меня сюда и привез.

На стене, в кухне, расписание занятий в школе-девятилетке. Мария Петровна повесила его на самом видном месте, чтобы всегда перед глазами было. Из 28 лет работы здесь семь лет она преподавала, остальные — руководила. Она и ныне директор школы.

Проблем у яркинских учителей масса, как, наверное, сегодня и в любой другой школе нашего района. Подальше люди из северного села в поисках лучшей доли. Таких уже семь семей. Уехал учитель биологии и географии, отпирала вещи учитель математики. Взгля на работу Кулакова девочку без специального образования (ведет уроки химии, истории, географии), но, похоже, что и она в селе долго не задержится. Как быть?

Шесть лет назад, как ушла на пенсию, приняла М. П. Кулакова магазин торгового села при К-100. Директор Боровского химлесхоза В. Ф. Юшков упрямил.

А ныне село в основном и живет этим магазином, где товары ходовые и богатый ассортимент. В другом, акционерном магазине Зеленецкого североюга, полки полные.

— А не мешает вам работа продавца заниматься

школьными делами?

— Нет. Даже помогает. С осени прошлого года лежат неисполченными в руки мои командировочные удостоверения из-за проблем с вехваткой денег. Поэтому решаю свои школьные вопросы попутно, ввезжая в Кодинск в командировки от торговцеля при К-100. А работу я непосредственно в магазине лишь два часа в день — с 14 до 16.

На период распутицы в магазин завезена мука — до середины лета должно хватить. А вот с солью беда — нет ни мешка, впрочем, и в других торговых точках — тоже. По словам Марии Петровны, завезти больше продуктов нет возможности из-за отсутствия

складских помещений. В то же время они пустуют в Зеленецком североюге. Наверное, можно было бы при желании как-то договориться и решить этот вопрос о сотрудничестве с помощью администрации села.

— В феврале приезжали к нам из налоговой службы с проверкой, — продолжает Кулакова, — заявили, нельзя совмещать должности. Я написала начальнику-руко В. В. Умрихиному заявление, чтоб нашли мне замену. Но пока не нашли — нет у него кадров. Да и кто поедет сюда, к «черту на кулички»? Видимо, вопрос решится лишь после окончания учебного года.

Мне, открывшему глаза, было трудно поверить, но ока-

залось, что Мария Петровна имеет семь специальностей. И это подтверждается документами. После окончания с отличием фабрично-заводского училища получила специальность прядильщицы. Золотничком стала называться после учебы в Рыбинском сельхозтехникуме. В дипломе об окончании Красноярского сельхозинститута черным по белому написано, что она сучейно-зоотехник. Кроме того, она наладчик по электродойке и электротрижке, техник-осеменатор — и т. д. Да, и, конечно, учитель химии и биологии.

Муж ее, Николай Прокопьевич, человек в селе видный, восемь лет был председателем колхоза «Север», потом лет 10 возглавлял в Яркино сельсовет, а теперь, будучи на пенсии, занимается животноводством. Здесь он родился, вырос, можно сказать, жизнь прожил, будучи непосредственно связанным с сельским хозяйством, а когда распался союз и начался раздел земли, то ему, как выпрашивается Мария Петровна, «ше долл ни клочка». Землю получили его родственники — мать и жена, благодаря чему сегодня Николай Прокопьевич — глава крестьянского хозяйства «Искра», в ведении которого 13 га сенюков в урочищах «Чектухон» и «Зямка». Семья держит лошадей, коров, коз и дружную живность. А это, согласитесь, не так просто.

Выяснилось, что сын Кулаковых работает в Кодинске, в РОВД, и учится в Красноярске, получает высшее образование. Невестка его уже получила, работает в детсаду «Сибирочка», — зовут Марию Петровну мамой. Внук учится без троек в четвертой школе, а внучка еще ходит в детский сад — в тот самый, где работает ее мама.

Ответ на вопрос, как М. П. Кулакова все успевает, не мурашек: нужно просто позже ложиться и раньше вставать. Так старожилка села и делает. И не нужно ломать голову размышлениями о том, естественно ли нет директору школы подолжничать в магазине, главное — то, как она выполняет возложенные на нее обязанности и какую пользу приносит людям. Мне думается, что немало.

В. ЗЫКОВ.

На снимке: М. П. Кулакова.
Фото автора.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „СП“!

ЦЕНА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ — 40 700 РУБЛЕЙ, НА 3 МЕСЯЦА — 20 700,

НА 1 МЕСЯЦ — 7 700.

НАБОЛЕЛО!

ЕСТЬ ЛИ ВЫХОД?

Пшет вам группа пенсионеров города Козинска. Мы ездим всю зиму на дачи в «Октябрь» и «Автомобилист» на рейсовом автобусе «Город-аэропорт». До марта пользовались льготами на автотранспорт МП «Сатурн», как и тов. Колмаков из Ирбы.

В марте нам эту льготу отменили из-за отсутствия денег в собесе. Может быть, эти деньги можно найти, е-

ли убрать контролеров, которых недавно ввели в дачные «Сатурны»? Нельзя обойтись без них? И не только ветеранам, а всем пенсионерам разрешить бесплатный проезд, как это сделано в Красноярске и других городах.

Кто может нам на этот вопрос дать ответ в районной администрации?

Есть еще один вариант помощи — это спонсирование.

В «Российской газете» за 16 февраля 1996 года (№ 32) в статье «Только раз в году» следуют следующие: «В числе спонсоров российской команды «Ботаникастрой». Строители сейчас переживают не лучшие времена, подолгу не получают зарплату. Но такая возможность помочь биатлонистам, пережившим сто миллионов рублей!»

Так поступил наш собес, господин Сахарнов! Перечислите на счет «Сатурна» столько, сколько надо для перевозки дачников. Любить весь народ намного легче, чем своего соседа. Полюбите нас, мы

Вани. От Вас пошли на пенсию, которой на жизнь явно не хватает. Поэтому люди ищут дополнительные возможности кормить себя и свои семьи. А у нас вдобавок по изданию и четвету в аэропорт автобус выполняет один рейс. В 10.30 идет туда и в 11.30 — из аэропорта в город. Вот и идем мы с дач пешком. Спасибо, люди добрые подбавьте. Есть в Козинске добрые люди. Не у всех дач чертешки дачи. Спасибо им!

Велт वो. Подкупкой на выходные и праздничные дни коммерческие рейсы на дачи. Спасибо. Но! Захочешь ли

ехать? До «Октября» — 2000 руб., до «Автомобилиста» — 3000 руб., а если едет семья из трех-четырех человек, сколько надо тех денег, которых никуда не дадут? А работа на дачах есть уже у всех. Не будем сажать — зимой ноги прогнем. Где же выход? Круг замкнулся. Кто его разорвет? Кто поможет всем нам, дачникам-пенсионерам и иппенсионерам?

Т. И. ИВАНОВА

Г. П. КОВАЛЕНКО

и другие, всего 10 подписей.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

ГДЕ КАЖДАЯ „МЕЛОЧЬ“ — НЕ МЕЛОЧЬ

ПЕРЕЛЫСТАВАЯ — в который раз — блокнот с многочисленными записями, я остановился на двух, сделанных во время командировки в составе рабочей группы районной администрации. Одна — короткая реплика, высказанная как просьба кем-то из собравшихся в кабинете главы Недокурской сельской администрации: «Надо бы дрова отпустить неработающим пенсионерам за счет дотации...», другая — запись-монолог, произнесенный уже самим главой В. Л. Рыбаковым в местном доме престарелых: «Примерные подчасеры показывают, что на карманные расходы пенсионерам в апреле от нас есть в а месяц от 37 до 67 тысяч рублей в зависимости от размера получаемой каждой пенсии. Остальное идет на питание, обслуживание. А по поводу одежды, обуви это одним старушкой и старикам, у которых нет ни близких, ни дальних родственников?»

По возвращении из командировки я обратился в отдел социальной защиты районной администрации за разъяснением по поводу упомянутого в Новой Недокуре. Вот что рассказала заместитель заведующего отделом социальной защиты Н. Л. ПУГАЧЕВА:

— В районе действуют две социальные программы: по поддержке престарелых граждан, инвалидов и малообеспеченных многодетных семей.

Сейчас закончился первый квартал, и мы можем сказать, что конкретно сделано за этот период.

На социальные нужды всех видов и направлений израсходовано 103 миллиона рублей. Здесь все: разовая материальная помощь, оплата медицинских услуг, проезд на лечение, покупка товаров народного потребления и продуктовых наборов, организация благотворительных обедов, установка телефонов и ремонт квартиры.

— А нельзя ли подробнее? С пониманием отнеслись в отделе к моей теме и предоставили все нужные документы, свидетельствующие о многогранной и кропотливой работе специалистов «социальной» с людьми, требующими к себе повышенного внимания и неослабевающей, чуть ли не ежедневной заботы.

Установка телефонов — проблема из проблем в любом населенном пункте, Козинск не исключение. В очереди — сотни человек. Возможно, наприжение снимет пуск АТС с 10 000 номеров, оборудованных для инвалидов. Будет модернизирован районный узел связи в бывшем помещении почты, откуда выехало АО «СТРИМ». А пока? Пока только сами инвалиды и участвующие в Великой Отечественной войны поставили телефоны. Да и сам отдел социальности общается техникой: идет подготовка информационного материала для внедрения в компьютер многочисленных

данных по обслуживанию «особой категории людей». ..Холодильник и стиральная машина приобретены для «Прината» в Новой Недокуре.

В Козинске тоже есть «принята» для престарелых. Это отропировали. Обитатели довольны. А жильцы-соседи отзываются об этом так: «Ну просто великолепно у них там стало!» Дай-то Бог, чтобы так и было.

Со всеми престарелыми одиночными пенсионерами в районе заключены договоры по обслуживанию на дому.

Систематически посещаются работниками социальности пенсионеры и инвалиды, находящиеся на стационарном лечении в городской больнице.

Отдел социальной защиты совместно с районным обществом инвалидов организует и проводит так называемые «ципелые операции» во всех населенных пунктах. Сто двадцать человек воспользовались такой вот льготой: по сниженному ценам купили сухое и спущенное молоко.

Многодетным семьям роздано продуктовых наборов на 1,8 миллиона рублей. Этой же категории семьи оплачивают проезд в краевую и районную больницы по направлениям, а также 50 процентов стоимости выписанных лекарств.

В верхнюю часть района отправлено около 50 килограммов сухого и спущенного молока.

37 семей получили наборы мыла и стиральной порошка.

72 семьям куплена и роздана одежда и обувь. На все ушло 32 миллиона рублей.

В населенных пунктах района прошли вечера-встречи с военнослужащими, побывавшими в «горячих точках» Республики Чечня, материальная помощь семьям военнослужащих, получивших ранения в Чечне, Таджикистане.

Благотворительные обеды устраивались во всех населенных пунктах для ветеранов Великой Отечественной войны, вдов и труженников тыла.

Главное в этих разовых акциях, конечно же, не материальная помощь как таковая.

Заданные беседы за столом о прошлых годах всегда приятны старикам...

Так что многое сделано и делается для престарелых. Возможно, и с дотацией на дрова вопрос будет решен непосредственно сельскими администрациями при организации поддержки подержки отдела социальности? Хотя эта существующая льгота уже кое-где применяется. В дватри раза дешевле реализуется «дровяной кубометр», например, в Кежме, как сказал директор райхозбата А. К. Мочалов в разговоре с рабочей группой, которая посетила и это промышленное предприятие во время все той же пятнадцатой командировки.

Б. ХАРЬКОВ.

Козинск — Новая Недокура

— Кежма.

ВЕСТИ ИЗ КЕЖМЫ

В сельской администрации выделены помещения, в котором сообщается, что выписка ордера на право въезда в однокомнатную квартиру в этом населенном пункте стоит 13700 рублей. Для двухкомнатной цена повышается до 28000, оформление же ордера на получение трех- и четырехкомнатной квартиры обходится их новым жильцам — в 41 и 49 тысяч соответственно. Деньги вносятся в местную кассу.

Заявления от вновь приезжающих регистрируются лишь после персональной беседы с каждым, желающим так путем приобрести ордер. Кроме тщательной проверки документов у заявителей, комиссия интересуется целью их приезда в Кежму. Уместно сказать, что нововведенной услугой в Кежме уже воспользовался 461 желающий.

Цель этой самостоятельной операции? Постепенно ликвидация «случаев жителей» Паново, Усольево, Фролово, готовя таким образом единый переселенческий плацдарм. Уместно ли задумка на все сто процентов покажет время.

Райтобком на протяжении года освобожден от полениной платы в связи с его финансовыми затруднениями. «Этот ошутимая» для нас материальная поддержка со стороны районной администрации — говорит директор А. К. Мочалов. — На ней мы сэкономили около 70 миллионов рублей. Ситуация однако остается критической. Но драмы продолжат обеспокачивать всех. Ни от населения, ни от организации пока жалоб нет.

Конкурс „Моя районка“

ЕСТЬ ДВЕ ПАМЯТИ, неразрывно связанные между собой и дополняющие друг друга: память сердца или чувства и память разума. Как в копилке, откладываются в них невнятные для нас все случаи жизни. Они лежат там до поры и времени неосторожно, но стоит задеть хотя бы одну, и памяти заработают, оживут, возродятся, как в калейдоскопе, факт за фактом.

«Лето 65-го. Тихий, солнечный день. В редакции «СП» заводит явко местный, лет 50 мужчина и с достоинством представляется: — Анатолий Рыбаков. — И на молчаливое ожидание наше продолжает: — Писатель. Впрочем, вам это, вероятно, ни о чем не говорит. Смею утверждать, что есть писатели, которых читают, но имен их не помнят. И наоборот — не читают, а знают. Так я из первых.

— Да нет же, — приходится разубеждать его. — И «кортики» читали вы, и «Бронзовую плиту». И имя знакомо. Чем же обязаны этому явлению. — Давно немало был посылать на Ангаре, посмотреть ее, величавую. Познакомиться с бытом жителей. Буду признателен, если сможете съездить в какую-нибудь деревню.

Единственным транспортным средством, которым располагала в то время редакция, была самая Большая, пожалуй, в Кежме деревянная лодка со стационарным мотором Л-12. Грохот от него шел неумоверный, а скорость — столько кустики мелькают. Зато при необходимости, что периодически случалось, мотор использовался как

электростанция и исправно вырубал топографию.

О творческих планах писателя разговора не было. От этой темы он тактично уклонялся. Дмитрий Николаевич Ширяев, тогдашний редактор «СП», сообщил его в Аксеново, и общение с Рыбаковым на этом закончилось. Вряд ли о его пребывании в Кежме знали в райкоме и райсовете, тем более о цели такой поездки на Ангару. Ну, приехал и приехал, кому какое это дело.

Но в начале 70-х в журнале появилась повесть А. Рыбакова «Неизвестный солдат». Сюжет ее незамысловат: дорожно-строительный отряд прокладывает трассу и натывается на полуразоренную могилу. Дорога должна пройти через нее. Выясняется, что тут захоронены пятеро советских солдат, погибших в 1942 году. Один из них — Дмитрий Бокарев из ангарской деревеньки Бокари. В кежемском говоре «боквари» — самодельная обувь из лосиной кожи).

В повести об этом всего несколько строчек. Мы летели над Ангарой. Над той Ангарой, что была известна мне по кинохронике, а над коренной, где она называется Верхней Тунгуской. Бескрайняя тайга... Позднее, в смятом по фамилии кинофильме, автор заменяет название Бокарева на Карнаухова, а деревню — на Анзаволо. А еще позднее, в конце 80-х, выходит «Дети Арбата», где об Ангаре, Кежме и Мозговой уже целые главы, и многие детали списаны прямо с натуры. Вот так раскрылась та далекая поездка писателя в наш район. В хро-

нике «СП» событие это, по просьбе Рыбакова, отображения не нашло: свое пребывание на Ангаре он не афишировал. Ходил незаметно по земле ангарской, прислушиваясь к гоголю, глядясь к быту. Накапливал материал.

Говорю сегодня об этом потому, что оставляя за кадром приходилось редакции в те годы многие явления, которые были известны в обществу всем. Даже какому-то отряду в те годы, если все знали друг друга, если сыта была даже цензура. И все равно сыта что-то открытым текстом остерегались. Негласно существовали «закрытые» темы. Чем это было вызвано, не берусь объяснить и сейчас. Просто не примет, потому что отряды в те годы, которые носили личностный характер.

«Одна из таких сфер — репрессии 30-х годов. Я не задавался целью собрать достоверные сведения, сколько раскулаченных семей было сослано в Кежемский район. Вероятно, очень много, потому что и на базе совхозов на месте вековой тайги целые поселения, причем с развитой для того времени инфраструктурой: школами, клубами, медицинскими пунктами. Козинская заимка, в частности, Косой Бык и Уяр. По большому счету, тема эта заслуживает глубокого исследования, обществу быть в курсе событий работы в архивах.

«О МНОГИХ из этих приключений по своей воле ангарских «подданных» людей района писала. О недавно скончавшемся Герое Советского Союза за Николае Ильиче Усенко, о Страшниковых и Власовых, Самалых и Вер-

ГОДЫ

ховых, Акуловых и Андреевых, о десятках других. Об их ратных и трудовых подвигах, как о крупных хозяйственных руководителях и общественных активистах. И ни разу не упоминала, что ангарцами они стали после того, как были сосланы сюда вместе с раскулаченными родственниками.

Сегодня в районе, в том числе и в Козинске, проживает десятка полтора или два семьи, несущих на себе рок репрессий тридцати годов. Об одной из них, первоначально в Козинской заимке, мы писали. Это семья Самалей, брошенная в марте 30-го года вместе с несколькими другими буквально под осну на месте нынешнего Временного поселка гидростроителей. О Михаиле Николаевиче Самале, так и проживавшем в этом поселке жизнь и лишь недавно переехавшем в Козинск. О человеке, которому не зорно, по моему, присвоить звание Почетного гражданина города. Последние десять лет он проработал в Ангарской экспедиции, откуда и был на пенсию.

Так оно и было, делится воспоминаниями Михаил Николаевич Самале, на несколько семей, на глухом берегу Ангары, что повыше немного нынешней плотины. Живите, сказали, стройтесь. С одной стороны река, с другой — тайга. Мужики стали рубить мало-маленькие бараки, чтобы запи-

■ НАШ КАЛЕНДАРЬ

Память о Ленине неиссякаема

Сотни миллионов людей живут в памяти которых имя Ленина — символ борьбы за социальную справедливость, торжество интересов Человека труда, — и хочется встретить 126-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича. Народная память о Ленине в нашем Отечестве жива и неувяда. Эта память помогает миллионам трудящихся верить в социалистическое возрождение России, в возвращение власти трудовому народу, а воссоздание великого Советского союзного государства.

Владимиру Ильичу суждена была недолгая земная жизнь — всего 53 года. Но все совершенное его трудом и гением за короткий исторический отрезок времени ставит его имя в ряд бессмертных людей мира. При этом его значение для мировой истории превосходит все, что делало другие титаны земной цивилизации! Потому что он — впервые в истории нашей планеты — открыл и осуществил на практике вековую, тысячелетнюю мечту людей: избавил народы, населяющие одну шестую часть суши, от позорной и несправедливой эксплуатации человека человеком и тем самым озарил всему угнетенному человечеству путь к новому обществу!

Ленина даром называли вождем мирового пролетариата — будущим освободителем восточных и западных народов, стремящихся к чаяниям русских людей, он — явление интернациональное, гений и труженик, принадлежавший всему человечеству.

Идеи Ленина всколыхнули целине континенты, которым мировая буржуазия навязала колониальные порядки, нещадно эксплуатируя их население, расхищая природные богатства.

Все, что создано гением вождя российского и мирового пролетариата, не устаревает и по сей день. И потому этот человек знал и пред-

видел многое, что еще не свершилось при его жизни и не имело аналогов в прошлом!

В нашей стране многое было осуществлено в рамках ленинских заветов. Были не только победы и достижения, но и трагедии, ошибки, просчеты, откаты назад, в сторону! Было все, но конечная цель — общество, лишенное эксплуатации человека человеком, гуманное, всесторонне развитое, где вся власть принадлежала народу — была достигнута! Реальный социализм вошел в нашу историю, и никто этого не оспорит.

Физически умерший более 70 лет назад Владимир Ильич остался у миллионов людей его имя священо для одних, ругательно для некоторых, но безразличным к Ленину, пожалуй, не найдется. Мы считаем его своим героем, наши противники стараются всемерно принизить его роль, плетя интриги, воскрешая сплелты времен дооктябрьских и первой волны эмиграции, навешивая различные пристрастные «ярлыки», изображая «погубителей великой России, русского народа». Конечно, мы и не ждем «преданной любви» к Ленину от тех, кто наш вождь лишил возможности эксплуатировать трудовой народ, высасывать из него соки на потребу своих эгоистических интересов. Имя Ленина и его величайший вклад в отечественную и мировую историю обязаны быть ограждены от мутных потоков фальсификации, площадной брани, домыслов и откровенной лжи.

«Ленин и сейчас является всех живых наше знание, сила и оружие!» — знаменитые строки Маяковского не утратили своей актуальности и бессмертны! Бессмертен и Ленин.

В г. Кудинске памяти В. И. Ленина будет посвящен вечер, который состоится 21 апреля с. г. в 17 часов в ДК «Рассвет». После официальной части будет дан концерт. Приглашаем всех желающих.

И. КАРНАУХОВ,

член бюро районной организации КПРФ.

◆ ДОСКА ПОЧЕТА «СП»



Во главе „Кедра“

Крестьянское хозяйство «Кедр», возглавляемое А. А. Майером, — одно из лучших не только в с. Заледеево, но и в Кежемском районе. Несмотря на многочисленные трудности в работе, пять лет снабжает население Тагары, Кудинска и других поселков животноводческой продукцией. Только в прошлом году «Кедром» было реализовано 12 тонн молока и девять тонн мяса. На откорме находятся не только крупный рогатый скот, лошади и свиньи, но и бараны, гуси, куры.

Хозяйство Альберта Адамовича, в отличие от многих других, работает с пашней, выращивая зерно, а не только травы. К предстоящей весне — полевой кампании подготовлены семена пшеницы и овса; возможно, удастся приобрести (время еще есть) и семена гороха. Посадки под будущий урожай займут площадь до 70 га. Техника для проведения работ на полях имеется. Ну а главное качество работникам этого крестьянского хозяйства — трудолюбия — не занимать.

В. ЗЫКОВ.

На снимке: А. А. Майер. Фото автора.

◆ ИСТОРИЯ РАЙОНА ГАЗЕТНОЙ СТРОКОЙ

О чём писали

33 года назад

● «Более 20 человек отдохнули в минувшем году по путевкам объединенного рабочего комитета Кежемского леспрохоза. Они побывали на курортах и в домах отдыха, а трое съездили по туристским путевкам в братскую Румынскую Народную Республику».

● «20 декабря в сельхозартели имени Каинина произошло общее колхозное собрание. Повестка его была неочевидна. Слушался вопрос об увековечении памяти передлого члена колхоза, трагически погибшего на охолодномысле — Василия Николаевича Кошпакова. Колхозники единодушно занесли его почетным членом сельхозартели. Имя Василия Николаевича отныне навсегда сохранится в памяти колхозников».

● «13 января в Болтурином клубе состоялось заседание товарищеского суда. На этот раз рассматриваемый на нем вопрос был несколько необычен: слушалось дело о нарушении трудовой дисциплины, прогулявших несколько дней в период работы. Зал заполнили рабочие и служащие — товарищи тех, по чьей вине на лесопункте была снижена производительность труда».

● «В течение нескольких дней в Кежме проходили семинары воспитателей детских садов и яслей района. На нем были рассмотрены вопросы всесторонней работы с детьми. На конкретных примерах работников детсадов и яслей познакомились с тем, как интересней и разнообразней проводить работу с малышами».

● «Интересную поездку в деревню Верхняя Кежма совершила в минувшем году сельхозмашина ангарского районного Дома культуры. В местный клуб собрались работники животноводства, подсобники. Верхне-Ангарского химлесхоза, школьники. Телом встретили артисты Верхне-Кежмы выступившие самодельными артистами Алексея Мешкова, Ириды Карнауковой, Эмилии Кем и др.»

● «Минувли в прошлое те времена, когда на Ангаре до отдаленных населенных пунктов района и краевого центра люди добирались зимой на лошадей, а летом по Ангаре долгие недели. Теперь на помощь пришла авиация. Кежма стала крупным авианпортом. Ежедневно сотни пассажиров вылетают и прилетают в Кежму».

● «Рано приходится вставать колхозникам. Свинярки, доярки, конюхи уже в 4 часа утра отправляются на фермы. И когда заканчиваются подходы к фермам, вспыхивают лампочки Ильича. Это значит, что работники электростанции «Завезы Ильича» находятся на своем посту. Они уже привыкли вставать до третьей четверти, чтобы подходить к фермам, колхозникам и на животноводческие фермы».

● «Праздник «Русской зимы» — так называлось торжество, которое отменила недавно пионерская дружина Болтуриной средней школы. К этому празднику школьники подготовили концерт, организовали митинг и катание на лошадах, разукрашенных лентами и колокольчиками».

И ЛЮДИ

нуть ребятишек да стариков. Потом еще стали прибывать семьи и тоже рубить барачи. Мужиков, что посильнее были, быстро забрели на лесозаготовки от «Комсеверморпуть» — была в стране такая организация. Рубили и открывали самосвалом plots с ангарской сосной — до самой Игарки. Вскоре в нашем трудовоселении было уже семей 60: Акуловы, Анашкины, Страшниковы, Бурмакины, Малышевы, Верховых, Кочергины, Якименко, Климентко, Куликовсы. Да в Уяре и Косом Быку тоже не меньше.

Вот такие трудовоселения с обязательными коммандатурами, куда гнали для трудового перевоспитания семьи раскулаченных. Для перевоспитания, много достаток их создавался не по том и кровью руби своих.

— Мой дед, Роман Максимович, — продолжает Михаил Николаевич, — подался в Сибирь из-за бедности, в 1903 году. До села Михайловка, что в Дзержинском районе нашего края, добирался долго. Но обосновался со временем самостоятельно. Семья была большая, работникам хватало без батраков. Зажили неплохо. И раскулачили, сослали сюда. Мне тогда четыре года было. Помаялись, конечно, пока снова жизнь в колесо не вошла. Сначала в бараках жились, потом леспрохоз стал строить хоршие дома. А тогда

начали работать детский сад, школа, баня, столовая, больница, магазин и клуб, стало совсем нормально. С ростом поселка начала организовываться школа: неустанно сельхозотрасль, а потом и колхоз «Новый путь». Тем, кто работал в нем, досталось под завязку. Каждый клочок пашни и покосов приходилось отвоевывать у тайги ценою огромных усилий. За год коровчели и осваивали по 4—5 гектаров. Но к началу войны севали уже хлеб, выращивали картофель и другие овощи. Было дойное стадо, лошади. Кудинская заимка росла. Хотите — верьте, хотите — нет, но в первый же военный год из поселка ушло на фронт 120—140 человек: по два-три человека из каждой семьи.

И остались в колхозе женщины, старые да малые. В 10—11 лет пацаны выполняли любую работу, даром хлеб не ели. В общем, лиха хватили, пока дождался Победы. Только и после нее было не легче. Лучше стало, когда пришла реабилитация. В 1947 году, с ней переехали коммандеры, и многие семьи стали разъезжаться или уходить из колхоза в леспрохоз. Там хоть и труднее было, да зато зарывались неплохо. В колхозе же довольствовались пустыми трудовыми. И поселок стал хиреть. Лучше дома нагие деревни, а часть домов разбирали и ставили на plots с древесницей, и они уходили вплоть до Игарки. Постепенно в Кудинской заимке осталось всего несколько семей, и заняты они были на откорме молодняка крупного рогатого скота Проспихинского совхоза.

Возродилась Заимка только с приходом Ангарской экспедиции гидростроителей. Об этом писано-переписано и добавят нового нечего. Работали, думали, что всенародная стройка будет завершиться, верили в это. А на деле вон как обернулось...

— Ну, а обидато на Советскую власть осталась? — спрашивает Михаил Николаевич. — Что-то гложет, наверное, внутри!

— Да какая там обида. Выросли при Советской власти, воспитывались при ней. Тяжело было! Да. А кому легче Страниса страна, и все поминать это. Только и власть, когда стало полегче, не спускался. Считай, в каждой семье дети получили высшее образование. У меня брат и сестра учителями стали, племянник — инженер, директор Кежмы выступивший работат. Я шофером стал. И так, почтитай, у всех. Разное есть, и мать родила! А Кулинин Иван Алексеевич, Власов Александр Петрович, Андреев Ефим Никитич и десятки других ни за что ни про что полные груди орденов и медалей получили, а после войны высокие должности занимали! Нет, Советская власть для них — мать родила! А мать не предаст, даже если она называет свое дитя. Работали на совесть, не жалели сил. Это сейчас вон безработные кормятся за счет государства, чего я никак не пойму. Наше поколение не смогло бы этого. Жизнь свою мы трудом устраивали. И иначе не мыслили.

Б. ШАХОВ.

★ КОНСУЛЬТАЦИЯ

О применении контрольно-кассовых машин

Сегодня трудно найти организацию, которая не была бы в своей структуре подразделении, оказывающего населению платные услуги, осуществляющего торговые операции или выполняющего какие-либо работы для населения за наличный расчет. Законом о применении контрольно-кассовых машин принято в нашей стране впервые, и оно однозначно предписывает обязанность всем предприятиям, организациям и физическим лицам осуществлять прием наличных денег от населения только с применением контрольно-кассовых машин (ККМ).

Предприятия имеют право приема наличных денег от населения без применения ККМ только в том случае, когда такое разрешение предусмотрено в специальном перечне отдельных категорий предприятий, которые в силу своей специфики деятельности или особенностей местонахождения могут осуществлять денежные расчеты с населением без применения ККМ. Перечень таких предприятий приведен в Постановлении Совета Министров Правительства РФ от 30.07.93 г. № 749. Какие-либо другие исключения, кроме этого перечня, не допускаются.

Предприятия и организации, осуществляющие денежные расчеты с населением, могут использовать только те ККМ, которые входят в Государственный реестр Российской Федерации. Ведение Государственного реестра возложено на Государственную межведомственную экспертную комиссию по ККМ, утвержденную решением Совмина РФ от 9.09.93 г. № 903.

К настоящему времени в этот реестр включены следующие виды и типы контрольно-кассовых машин: все машины типа «ОКА» производства Рязанского ПО сестноплазменских машин, аппаратов Курского АО «Сетемаш», группа моделей производителей Санкт-Петербургского завода «Электронмаш», а также некоторые типы аппаратов, произведенных смоленскими и московскими предприятиями. Государственный реестр ККМ постоянно обновляется, включаются новые виды ККМ и исключаются морально устаревшие. Так, например, с 1 января 1996 года из реестра были исключены хорошо зна-

комые аппараты ОКА-4600 (все модели), ОКА-4700 (все модели), ОКА-400, ЭКР-9101, Микро-101, Елка-82МБ и другие. Их место заняли новые, более совершенные модели кассовых аппаратов, список которых находится в ГНИ по Кежемскому району. Использование других аппаратов, не включенных в Государственный реестр, расценивается как прием наличных денег от населения без использования ККМ со всеми вытекающими из этого последствиями.

Кроме того, действующими нормативными документами установлено, что выдача населению товарных чеков, квитанций и других подобных документов возлагается на предприятие от обязанности применять ККМ, и отсутствие кассовых аппаратов в этом случае также является нарушением действующего законодательства. Исключение сделано только для специальных форм строгой отчетности, которые утверждены Министерством финансов РФ. Использование таких докумен-

тов заменяет контрольно-кассовые машины, и они в таком случае применяются не должны.

Каждая ККМ должна быть зарегистрирована в соответствующем налоговом органе. Новый порядок регистрации установлен в приказе Госконслужбы РФ от 22.06.95 г. № ВГ-3-14/36. Использование в практической деятельности ККМ, незарегистрированных в налоговых органах, вне зависимости от того, что данный аппарат включен в Государственный реестр, расценивается как прием денег от населения без применения ККМ.

Порядок и размер применяемых к предприятиям финансовых санкций изложен в Законе РФ от 18.06.93 г. № 5215-1 «О применении контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением». Указаны в Законе размеры штрафов, применяемых за ведение денежных расчетов с населением без применения ККМ, использование неисправных кассовых аппаратов, невыдача

покупателю чека или выдачу чека на меньшую сумму, чем получено денег от покупателя, осуществление торговых операций после приостановления налоговым органом деятельности предприятия, а также за невышвление ценника на товары или префаскуанта цен по работам или услугам.

Характерной особенностью нормативных документов, изданных по вопросу использования ККМ, является то, что они не допускают права налоговых органов не применять финансовые санкции или же изменять (уменьшать) их размер. Кроме того, установлено, что вылаженные штрафы взыскиваются с юридических лиц в бесспорном порядке, а с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, в судебном порядке.

Ю. ЛОКТИНОВ,
госналогинспектор ГНИ по Кежемскому району.

НАША РАДОСТЬ

Мы, жители п. Новая Недокура, хотим поделиться своей радостью: наконец-то выданы помещения под клуб! Это здание бывшего магазина при К-100, находившееся в излохом состоянии, хотя и бывшие работники магазина места отрезали розетки, а стены привели в неприглядный вид.

В новом клубе уже построены хорошая сцена, зал украсили цветами и светомузкой. Ремонт делается медленно, потому что нет финансов.

Теперь в праздники и выходные дни нам есть где отдохнуть и встретиться с друзьями. А как были счастливы наши дети, когда для них в каникулы проводили

Книжничку неделю, другие интересные мероприятия и дискотеки. Мы все с большим удовольствием ходим в клуб на праздники, которые организует директор СДК Л. А. Воробьева и зав. библиотекой Е. И. Санета.

В одном здании с клубом находится магазин и бар, где можно купить мороженое, соки, фрукты, пиво. Это все очень хорошо! Пусть только не каждый посетитель умеет культурно пользоваться услугами бара.

Мы рады, что у нас теперь есть клуб!

ЛИМЕРОВА,
КУЗЬМИНА и другие,
всего 100 подписей.

Как избежать угрозы нападения?

Автомобиль представляет опасность для водителя не только в случае аварии — за последнее время в стране участились факты нападения на водителей с целью завладения транспортным средством.

В наше время водителю необходимо знать основные правила безопасности, которые уменьшат риск нападения. Они касаются в первую очередь водителей, занимающихся «частным извозом».

Будьте всегда морально готовы к возможному нападению, чтобы не быть застигнутым врасплох. Условно считайте любого пассажира вооруженным и готовым к активным действиям, но не владейте и другой крайности, не будьте чрезмерно запуганным и подозрительным.

Как следует подготовиться к перевозке пассажиров: поднимите повыше подголовник сиденья, вас будет сложнее ударить по голове, или проведите углубленнее держите под рукой предмет, который можно использовать для самозащиты — мониторку, гаечный ключ и т. п. Газовый баллончик или пистолет в закрытом пространстве машины будут опасны и для вас самих.

Посадку и высадку пассажиров производите по возможности в людном, хорошо освещенном месте.

Разговаривать с возможным пассажиром лучше через опущенное стекло справа, передача должна быть включена, нога — на педали газа.

Выручку можно складывать в потайное место, но оставлять ее очень крупная кулда — преступник вряд ли посягнется на ваш «судный урожай».

Лучше всего брать только одного пассажира и сажать его на переднее сиденье — так будет легче за ним наблюдать, кроме того, его при необходимости можно будет вывести из строя путем разгона и последующего резкого торможения — преступник ударится о панель или лобовое стекло, сами вы при этом должны надежно зафиксироваться.

В случае явной угрозы привлечите к машине внимание других водителей и сотрудников ГАИ: сигнальте, нарушайте правила движения, одним словом, постарайтесь, чтобы вас заметили как можно больше человек.

ИЗГОТОВИМ двери, решетки, баки под воду, ворота на гаражи.

Тел. 3-55-52,
688

Ассоциация крестьянских хозяйств «Сибирячка» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ ОТ НАСЕЛЕНИЯ на поставку цыплят, гусят, кур несушек, корм для птиц и скота.

Тел. 2-29-71 в рабочее время.

Поздравляем!

Поздравляем с юбилеем Тамару Григорьевну РАЩЕНКО!

Пусть этот праздник принесет Обилье праздничных хлопот, Активной бодрости заряд, Улыбок солнечный жар, Разгуляк лужицы морщин, Покараст ноточки седых, Весны и юности балзам Пусть этот праздник Татариновы, Спирины.

Поздравляем дорогую дочку, сестру, тетю Антонию Иванову ФРАЙНДТ с Днем рождения!

Пусть распускается роза Улыбки в этот день, Пусть утихнут морщины И запахнет сирень! Не зная забот, живи счастливо, Чтоб говорили все всегда: Как эта женщина красива, Как бесконечно молод! Мама, Суворовы, Яювы.

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

К большому сожалению, телегазетная связь в городе пока не работает, поэтому мы не смогли и на этот раз опубликовать программу ТВ. Принимем свои извинения.

Редакция.

Администрация Кежемского района ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЖИТЕЛЕЙ г. Колдинска то, что 23.04.96 г. будут осуществляться перевозки пассажиров из г. Колдинска в д. Сыромотово (кладбище) по следующему расписанию:

● Колдинск — Сыромотово (кладбище) 9,00, 10,00, 11,00 часов.

● Сыромотово — Колдинск 12,00, 13,00, 14,00 часов.

749
ПРОДАЕТСЯ «ВАЗ-2109» («Сотис», центральный замок, сигнализация, цвет белый). Цена 26 млн. руб. Звонить по тел. 2-44-43; 2-46-03.

747
СДАЕТСЯ В АРЕНДУ магазин «Зоушиска»; ПРОДАЕТСЯ прицеп к легковому автомобилю. Тел. 2-24-54 (рабочий); 2-29-99 (домашний).

750
ПРОДАЮ трехкомнатную приватизированную квартиру на втором этаже девятиэтажного дома. Обращаться по адресу: ПЛК, д. 6 кв. 86 в любое время. 728

Поздравляем дорогую нашу Елену МУРОМЦЕВУ с Днем рождения!

Еще вырослешь ты на год, И время быстрой слезой Ожить несешь тебя вперед, Шаня и радуясь, возвратя в жизни нет. Желаем мечтаний, Желаем свиданий, Чтоб ждал впереди. Побольше улыбок, поменьше ошибок, И доброго сердца, что бьется в груди. Брюхановы, Приважных, Елодиных, Беспрованнине.

Поздравляем с Днем ангела, 45-летием, нашего родного Сергея Николаевича БЕЛАН!

Ты живешь — это счастье такое, Пусть семейное греет тепло, Пусть живет тебе, наш любимый, Без болезней, счастливо, тепло. Люда, Тамара, Санечка.

„СП“

Редактор — Л. В. ВАСИЛЬЕВ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Г. Ю. БАРАНОВСКАЯ — ответственный секретарь
В. Н. ВИНОГРАДОВА — зав. отделом социальных проблем

И. В. ЗОНОВА — заместитель редактора, зап. общественно-политического отдела

В. Г. ЗЫКОВ — зав. производственно-экономическим отделом

С. Г. КАЙГОРДОВ — фотокорреспондент

Б. Н. ХАРЬКОВ — зав. отделом информации

Адрес редакции: 663470, г. Колдинск Красноярского края

ТЕЛЕФОНЫ:

редактор, приемная 2-41-31

отв. секретарь, корректор 2-46-48

зам. редактора, отдел социальных проблем 2-45-21

производственно-экономический отдел 2-46-33

полиграф. участок, отдел доставки 2-28-98

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов публикуемых материалов могут не совпадать с мнением редакции. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

УЧРЕДИТЕЛИ: ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ, АДМИНИСТРАЦИЯ РАЙОНА, УПРАВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ И ИНФОРМАЦИИ АДМИНИСТРАЦИИ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ.

Корректор — Н. Г. ПОЛЯКОВА.

Метражник — Н. В. СПИРИНА.

Линотиписты А. В. КРИГЕР, Н. С. ПЕСТРИКОВА.

Печатник — Ф. А. ТУСВБ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Объем — 1 печатный лист.

Индекс — 62336.

Печать высокая.

Тираж 5560.

Заказ № 49.

Коллектив руко выражает глубокое соболезнование заместителю директора Ирбисской средней школы, супруге Юковой Л. И. в связи с трагической гибелью ее мужа.